

# HADUFÖLD

ELŐFIZETÉSI ÁRA:

MELYBEN ÉS VIDÉKEN EGY ÓRA 35000 KORONA  
EGYES SZÁM ÁRA 1500 K.KERESZTYÉN POLITIKAI NAPILAP  
FELELŐS SZERKESZTŐ:  
VITÉZ KOLOSVÁRY-BORCSA MIHÁLYSZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:  
DEBRECEN, PIAC-UTCA 59. SZÁM  
TELEFON 3-48. SZÁM

## Rába teljes egészében visszavonta a frankügyben tett terhelő vallomását

A demokraták koronatanuja megtagadta valótlan törvénytörési kijelentéseit. A Tábla előtt beismerte, hogy szuggerálták a vallomását

### Vázsonyi-Weiszfeld ügyvédtársa vette rá az alaptalan vádaskodásokra

(A Hajdúföld tudósítójától.) A frankösszeesküvés táblai tárgyalásának második napja meghonta a maga nagy szenzációját. A törvénytörési ítélet koronatanuja, Rába Dezső ugyanis magába szállt fogsága alatt s a legteljesebb határozottsággal visszavonta összes terhelő vallomását. Beismerte, hogy a magyar község hívalóságainak neveit

szülő védője, Telek Ferenc szuggerálójára keverte bele az ügybe

s a Vázsonyi-Weiszfeld-féle ügyvédi irodának ez a belfagya vette rá az anyai kárt és botrányt okozó állításaira.

Rábai kijelentései meztelenül tárják fel azokat a desperádóhoz illő, szennyes és aljas eszközöket, amelyekkel a baloldali körök dolgoztak a frankösszeesküvés ügyében s a büntetőjogi következmények mellett politikai hatásuk sem maradhat el. A frankper táblai tárgyalásának szenzációs fordulatarát alábbi tudósításunk számol be:

#### A tárgyalás második napja

Budapest, augusztus 17. A frank-

#### Rába visszavonja törvénytörési vallomását

Ezután Rábdhoz intézett kérdéseket az elnök.

Rába először hallgat, majd kijelenti, hogy visszavonja teljes egészében a törvénytörési eddigi vallomását. Az elnök faggatására, hogy kinek a befolyására vallotta, először azt mondja, hogy ez volt az impressziója, majd kijelenti, hogy

védője Telek György szuggerálására vádolta meg a törvénytörésben az egyes funkcionáriusokat.

Rába akkor is megmarad eme állítása mellett, amikor az elnök figyelmezteti, hogy ebből még súlyos páre támadhat.

Az elnök Rábát több mint egy óra hosszáig vallatta és Rába visszavonta mindazokat az állításokat, amiket Bethlen grófra, Rakovszky belügyminiszterre, Zadravetz püspökre, Telek Pál grófra, Szörtseyre és Baross Gáborra vonatkozóan mondott. Kijelentette, hogy a főtárgyaláson meggyőződött állításainak valótlanúságáról és ezeket az állításait csak impresszióra alapította.

Elnök: Szerzett-e tudomást arról, hogy tudnak erről az ügyről?

Rába: Nem.

Elnök: Kinek volt akkor a szócsöve?

per mai táblai tárgyalásán sem jelent meg Windischgraet herceg. Az előadó bíró folytatta a frankügy egyes szereplőinek ismertetését, majd vallomását. A bizonyítási anyag ismertetése után mielőtt az ítélet felolvasását elrendelte volna az elnök, szükségesnek tartotta a vádlottak egy részének kihallgatásával a bizonyítás kiegészítését elrendelni.

#### A bizonyítás kiegészítése

Az elnök kérdésére Nádossy elmondja, hogy Gerővel Telek Pál gróf lakásán találkozott és onnan vitte Windischgraethez, akinek bemutatatta. Azt mondta neki,

hazafias kötelességének tesz eleget, ha segítségükre lesz.

Később Telek megtiltotta Gerőnek a frankügyben való részvételt és akkor azt válaszolta Gerőnek, cselekedjen lelkiismerete szerint. Többet vele nem érintkezett.

Az elnök kérdésére Gerő hasonló értelemben vall. Mivel a két vallomás között ellentmondás nincs, szembesítésüket mellőzi.

Rába: Említettem, hogy ügyvédem volt az egyetlen, akivel beszéltem, mással nem.

Elnök: Felbevezési iratában azt mondja, fáj önnek, hogy amikor mindenüket önzetlen és hazafias gondolkodásúnak tartja a bíróság, ennek elismerését ön kifejezetten megtagadja.

Rába: Egyedül ez fáj és azon igyekszem, hogy ez megszűnjön.

Elnök: Nem érzi azt, hogy

nem becsületes magyar módjára viselkedett?

Miért mondta mindazt, amit mondott, ha nem igaz.

Rába: Az első pillanatban azt hittem, igazak.

Elnök: Meggyőződött az ellenkezőjéről?

Rába: Meg.

Elnök: Mi volt az oka annak, hogy olyan nyilatkozatot tett, hogy gróf Telek benne van?

Rába: Én csak egy mondatot mondtam a kormány szerepéről. Asonkivül mást sem a kormány, sem Telek gróf részvételéről nem mondtam.

Elnök: A Felvidék visszahódításáról beszélt, pedig ezeknek az uraknak soha eszükben sem volt fejjel a falnak menni.

Rába: Nem fegyveres felkelésről, hanem sajtóakcióról volt szó, válaszlásról.

Elnök: Ezt mások moadták, nem ön. Mi volt az oka pl. annak, hogy mikor Zadravetz püspök az ő gondolkodását és lelkületét a maga egész tisztaságában bemutatta a bíróság

#### Rába egyenként megtagadja a szájába adott vadakat

Elnök: Emlékszik arra, milyen nyilatkozatot tett Barossról? Ön azt mondta, hogy Baross 20 millió koronával finanszírozta azt, amelyre az ő hercege majdnem 10 milliárdot költött.

Rába: Én azt hittem, hogy a 20 millió hozzájárulás. Ezt az állításomat visszavonom.

mert megtudtam, hogy ez az összeg ellenértéket képezett.

Elnök: Mit tud Szörtseyről? Köztudomású, hogy a Nemzeti Szövetség nem titkos, hanem alapszabályszerűleg jóváhagyott nyilvános egyesület, amely a legnemesebb célokat követi. Mi oka volt úgy beállítani őt, mint aki az egész szövetséggel együtt egy gyékényen árul az akcióval?

Rába: Oram nem volt erre, feltevésem volt.

Elnök: Önnek összes vallomásai csak feltevéseken alapultak?

Rába: Szükségesnek tartom, hogy egy körülményre felhívjam méltóságos elnök ur figyelmét. Amikor a hercegnél szolgálatot teljesítettem, délelőtt 10-12 óra között tartózkodtam ott s ez idő alatt más dolgról is volt szó. Én ki- és bejártam a szobába, szavakat hallottam, de ezek hézagok voltak s a

fejamban bizonyos káosz volt, nem tudtam, mi vonatkozik a frankügyre, mi nem és vallomásom helytelen, zavaros volt. Ezért tartottam szükségemnek, hogy amikor utólag meggyőződtem helytelenségéről, visszavonjam.

#### Schwetz vallomása

Majd Schwetzhez intéz kérdéseket az elnök: Amikor eskették, mondta a püspök, vegyék tudomásul, hogy most a frankakcióra tettek esküt.

Schwetz: Nem, semmi ilyet nem mondott. Sőt utólag mondta Rábának, nagyon örül, hogy elkerültek tőle a hamisítványok, mert neki nagyon kellemetlen volt.

Elnök Rábdhoz: Miért nem mondta ezt ön is? Ön terhelte a püspököt.

Rába hallgat.

előtt, ön annak az ellenkezőjét állította és azt mondta, hogy Zadravetz tudott arról, hogy milyen célra veszi ki az esküt.

Rába: Az volt az impresszióm.

Elnök: Ön azt mondta, hogy mi-helyt a fiatal emberek letették az esküt, a püspök segédletével felbontották a ládát? Láttá?

Rába: Erre már nem emlékszem.

Elnök: Láttá, vagy nem láttá a püspököt? Nem tudom fletételezni, hogy egy katolikus püspök esküt tegyen arra, ami nem igaz.

Rába: Akkor igaz.

Elnök: Igaz amit a püspök mondott?

Rába: Igen.

As elnök ezután a millánói tárgyalásakor történetéről kérdezte a vádlottat. Utiköltségül 2 ezer frankot kapott, amit lirára váltott be. Vádlott

nem hiszi, hogy Jankovich hamis ezerfrankosokat adott volna neki.

Negyedórás szünet után megkezdtek a törvénytörési már ismeretes ítéletének felolvasását, majd az elnök a tárgyalást 2 órakor félbeszakította és folytatását holnap fél tízre tűzte ki, amikor folytatják az ítélet felolvasását. Azután teszik meg esetleges észrevételeiket a védők, majd a bizonyítás kiegészítésére vonatkozó indítványokra kerül sor. A bíróság azonnal határoz és az elrendelt bizonyításokat rögtön foganatosítja.

#### Ma kezdődött a Szent István-hét

Budapest, augusztus 17. Budapestben teljesen felkészülve várják a ma megkezdődött Szent István-hétre a vidéki és külföldi vendégeket. A vasúti menetjegyekedvezmények már a mai napon érvénybe léptek.

#### Nem súlyosbodott a belügyminiszter állapota

Budapest, augusztus 17. Legutóbb olyan hírek terjedtek el, hogy Rakovszky Iván belügyminiszter állapota az operáció után súlyosra fordult. Ezzel szemben azonban a való tényállás az, hogy a belügyminiszter felesége tegnap este Kolozsvárról levelet kapott, amely

megnyugtató közléseket tartalmaz

a miniszter állapotáról.

A betegnek még nyitott sebe van, de állapota nem ad okot aggodalomra. Egyébként dr. Ballint Rados orvosprofesszor kedden reggel Kolozsvarra utazott, ahol néhány napig a belügyminiszter mellett fog tartózkodni.

## ATROCITÁSOK

**Akiket még Rába is megsegyentett.** „Nem tevezhetem fel, hogy egy kotoikus püspök valóban delagra e.küt tegyen” — mondotta ma a frankper táblai főbíró gyalásának elnöke. Ez a kijelentés természetesen a félvér Rábanak szólt, aki vakmerő vadaskodásaival annak idején erőnek-erejével a vádlottak padjára akarta hurcolni Zadravetz püspököt.

Ezt az inszinuációt még Vassonyi-Weiszfeld ügyvédi irodájának védencétől is egyhangú felháborodással fogadta az egész magyar közvélemény. Csak egy hang helyeselt, csak egy sajtóorgánium rohant ki a nagynevű főpap ellen Rába vallomásának alapján. Az a debreceni nyomdátér-mék, amely megszületését katolikus sidosathásaságnak köszönhetette s amely a keresztényen irányzat elárulásával vált jogcímet szerezni a Rába-pártiságra.

Most aztán Rába töredelmesen bevallotta, hogy valótlant állított Zadravetzről. Tévedés volt, amit mondott. Mindent visszavont.

Igy maradt egymagában a tisztá-életű katolikus főpap megrágalmassásával a *Tiszántúli Hirlop*. Még Rában is több volt a becsteltetés...

## Levente zászlóavató Tiszaladányban

(A Hajdúföld tudósítójától.) Lékemelő ünnepek színhelye volt vasárnap a szabócsmegeyi Tiszaladány. Ekkor szentelték fel az ottani Levente-egyesület zászlóját. Délután történt a zászló megáldása a ref. templomban, majd a zászló-sszegek beverése következett, míg délután tartották meg a külsőségeiben is pompás

### Levente-ünnepély.

Kiemelkedő része volt az ünnepeknek a Levente dalosok teljesítménye, melyet kiegészített az ottani férfikórus és egy gyermekkar.

Műsorukon Beethoven, Schubert, Rossini, Mozart szerzemények mellett *Mácsai* Sándornak két éneke és a dalosok nagytudású és lelkes karmesterének, *Siposs József* ottani tanítónak két szerzeménye szerepelt, minden bírálatot kiálló tökéletes előadásban. Az ünnepek műsoros est követte és a tiszaladányi leventék itt is kivették magukért.

## Levente-ünnepély Bagamérban

(A Hajdúföld tudósítójától.) Dr *Fráter* László Bihar vármegye alispánja, dr *Marjay* Barna derecskei főszolgabíró, *Rózsahegy* K. áll. építészeti főnök, dr *Miskolczy* Hugó nagylétszámú főszolgabíró, dr ifj. *Végh* József szolgabíró, Bihar vármegye testnevelési felügyelője és *Székely* megyei aljegyző, testnevelése előadó kíséretében augusztus 15-én a testnevelési alakulatok megsejtelése céljából Bihar vármegye oláhhatárszéi községeiben látogatást tett. Bagamér községbe délután 5 órakor érkeztek meg *Almosd* felől. A község bejáratánál *Szentpéteri Kun* Sándor főjegyző, helyi testnevelő biz. elnök üdvözölte az alispánt s a vele érkezett illusztris vendégeket.

As üdvözlésre az alispán szíves szavakban válaszolt s a levente intézményt a teljes számban megjelent községi előljáróság jóakaratu támogatásába ajánlotta.

Ezekután a *Herkély* Gyula ny. alezredes, levente egyesületi elnök parancsnoksága alatt kivonult bagaméri leventék díszmenete elvonult az alispán előtt, majd szabadgyakorlatok következtek, melyet zenésző mellett díszmenet zárt be.

As alispán a látottak és tapasztaltak felett teljes megalégedését fe-

jezte ki; a leventeoktatókat megdicsérte, keset szorított velük s Bagamér község nagyszámban megjelent közönségének a meleg fogadtatást és a szép levente-ünnepély bemutatását szíves szavakban megköszönte s a közönség lelkes éljenzése közben bucsút vett közösgünktől.

## Még nincs pozitív eredménye a csepeli robbanás ügyében indított nyomozásnak

**Budafokon eddig négy milliárd kárt jelentettek be. A szakértői bizottság megállapította, hogy szándékosság okozta a robbanást**

Budapest, augusztus 17. Még mindig nagyfokú izgalomban tartja az egész ország közönségét a csepeli katasztrófális robbanás, amellyel kapcsolatban már hivatalosan is, minden kétséget kizáró módon megállapították, hogy az explóziót merénylet, s minden valószínűség szerint kommunista merénylet okozta.

A vizsgálóbizottság, valamint a budapesti főkapitányság politikai

### A szakértői bizottság hivatalos jelentése

Budapest, augusztus 17. A csepeli robbanás okának megállapítására delegált vegyes szakértői bizottság vizsgálatának eddigi eredményéről a következő félhivatalos jelentést adja ki:

A vegyes szakértői bizottság *Koller* György tabornok elnökletével ülést tartott, amelyen a miniszterelnökség és a honvédelmi minisztérium képviselői is megjelentek. Az ülésen előterjesztették a műszaki bizottság szakértőinek jelentését, amely a következőkben állapítja meg a csepeli szerencsétlenség körülményeit:

1. A szakértői jelentés mindenekelőtt konstatálja azt, hogy anyagbomlásból származó öngyulladás esete nem foroghat fenn, mert a robbanással keletkezett szünetek arra engednek következtetni, hogy a robbanás csak előzetes tűz következtében állhatott elő.

A tűz és a robbanás közötti időköz pedig olyan nagy, ami az öngyuladást teljesen kizárja. A szakértői bizottság tehát megállapítja, hogy a robbanást tűz okozta.

2. A szakértői bizottság vizsgálata kiterjedt ezután annak tisztázására, hogy a tűz milyen okból és milyen formában állhatott elő, vajjon gondatlanság,

vétkes könnyelműség esete forog-e fenn, vagy szándékosság, gyújtogatás büntette.

A gondatlanság kérdésének felvetésénél ismét két szempont jelentkezik, még pedig az, hogy belülről, vagy kívülről keletkezhetett-e a tűz.

A bizottság megállapítja, hogy kívülről a tűz azért nem támadhatott, mert közvetlenül a robbanás előtt hatalmas záporos esett, belülről viszont azért nem, mert a robbanás napján déli 12 órától kezdve senki az említett raktárakban nem tartózkodott. Már pedig ha abban az időben bárki égő gyufát, vagy cigarettát eldobott, vagy elejtett volna, a katasztrófának sokkal előbb, mindenestre egy órával belülről kellett volna következnie.

Mint harmadik eshetőség marad tehát a szándékosság, a büntetés. Itt a szakértői véleményt alátámasztják többek között olyan adatok, amelyekből kétségteljesen kitűnik, hogy már a katasztrófát megelőzőleg

osatllya már napok óta a legnagyobb szigorral folytatja a nyomozást, de pozitív eredményt mindaddig nem sikerült elérni.

A rendőrség most

új nyomol keres a merénylő közrekerítésére,

mert azok az adatok, amelyek eddig érkeztek be a főkapitánysághoz névtelen levelek formájában, egyáltalán valótlannak bizonyultak.

is történtek kísérletek a lőszer-raktarak megközelítésére,

nevezetesen 1926 július 26-án. Az őrség több gyanus szándéku alakot látott mozogni a tiltott területen és ismételtlen kénytelen volt fegyverét is használni. Másnapokon is előfordult azonban az, hogy az őrség éleslövéseket adott le.

Összegezve már most az előadottakat, a szakértői bizottság jelentése oda konkludál, hogy miután a legfontosabb megkonstruált jelenségek sem öngyulladás, sem pedig vétkes gondatlanság momentuma nem domborodik ki, ennélfogva

a robbanás kizárólag szándékosságból állhatott elő.

E megállapítással szemben a rendőri nyomozat eddig kézzelfogható bizonyítékokat nem produkált, jöllehet, a hatóságok mindhárom momentumra vonatkozólag a legprecízebb munkát végezték. Eddig egyetlen személy ellen sem került fel olyan adat, amely alapos gyanunak támpontot adhatna és letartóztatási intézkedéseket tenne szükségessé.

A csepeli katasztrófa ügyében tehát a helyzet az, hogy jöllehet, a szakértői bizottság a maga körültekintő műszaki munkájában megállapította azt, hogy a szerencsétlenséget bűnös szándék idézte elő, a rendőrség tovább folytatja a nyomozást minden irányban, hogy kriminalistikai szempontból is teljes világosság derítsen az esetre.

### Budafokon 4 milliárd a kár

A robbanás következtében előállott légnomás Budafokon óriási pusztításokat vitt végbe. Egy ház teljesen összeomlott s a benne lakó család hajléktalanná lett. Rendkívül erősen megrongálódott az állami pinceszemesteri tanfolyam épülete, amelyben még a hatalmas, vaspántokkal ellátott pinceszajtót is kettérepesztette a robbanás ereje.

Budafok főgármestere különben az újságírók előtt a kár nagyságára vonatkozólag a következőket jelentette ki:

Az eddig bejelentett károsszeg meghaladja a négy milliárdot.

A bejelentések természetesen nem mindig hitelesek, mert majdnem minden károsult tulbecsüll az őt ért

kári. Parsze sok ember kára így is tekintélyes.

Legtöbbet a Duna-sor, a Kosuth Lajos utca és azok a hegyi utcák szenvedtek a robbanás következtében, amelyek szemben fekszenek a robbanás színhelyével. Több helyütt az épületek stabilitása került veszedelembe, de a legnagyobb pusztítást az ablaküvegekben végezte a robbanás.

## FŐISKOLA

**Diák kiállítás.** Nagyszabású kulturális fogott a Magyar Egyetemi és Főiskolai Hallgatók Országos Szövetsége. Elhatározta, hogy a fel folyamán összeülő VIII. országos diákkongresszussal kapcsolatban, melyen az egyetemi ifjuság szociális és tanulmányi viszonyairól táncskoznak, egy *diákmozgalmi* kiállítás hoznak össze. Be akarják mutatni a magyar főiskolák fiatalágának életére, külön kis társadalmára, tanulmányaira, szervezeteire vonatkozó emlékeket és dokumentumokat elsősorban a háboru utáni esztendőkből, de azon túl visszafelé a magyar egyetemi és ősi kollegiumi diákélet előidőiből is.

## Meggyilkolt csecsemő csontjait ásták ki Nyiregyházán

*Nyiregyháza, augusztus 17.* Egy huszonöt éves nyiregyházi családleány, a mándoki születésű *Veres* Zsófia másfél évvel ezelőtt megfogotta egy hónapos fiugyermekét és elásta szolgálatadójának udvarán a ház közelében az esővíz csatorna alá. A gyermek 1925. január 1-én született és egy hónap múlva, februárban *Veres* Zsófia egy napon addig szorította magához a pólyás kisbabát, míg az meg nem fulladt.

Másfél év telt el a szörnyű gyilkosság óta amikor most bizalmas értesítés alapján a nyiregyházi államrendőrségen számonkérték a kegyetlen anya gyermekét. *Veres* Zsófia beismerte a gyilkosságot, de először azt vallotta, hogy a gyermekét a Morgótemetőben ásta el. A rendőrség embereinek jelenlétében a be-mondott helyen nem találták a keresett holttestet. Ujra vállatára fogták *Veres* Zsófiát, aki most már azt mondotta, hogy a kisfiu hulláját szolgálatadója háza mellett ásta el. Igazat mondott, a ház mellett, a csatorna alatt megtalálták a csecsemő csontjait. Az a gyanu, hogy *Veres* Zsófiának nem ez az első bűnös tette. Azt mondják róla, hogy

hogy ezenkívül még két gyermekét pusztította el.

Erre vonatkozólag is vallatták a bűnös asszonyt, aki beismerte, hogy még egy gyermeke volt, de arról azt vallja, hogy *halva született*. *Veres* Zsófiát átkisérték a nyiregyházi kir. ügyészségre s egyúttal megkeresték a mándoki csendőrsőt, hogy indítson nyomozást *Veres* Zsófia korábbi bűncselekményei kiderítése céljából.

**M**agyar ember csak magyar lapot olvashat. — Kévéházban, borbélynál, újságárúnál követelje a HAJDÚFÖLD-et!!!

## Dum-dum-golyóval gyilkolták meg éjnek idején Csobaj József nyiregyházi földbirtokost

### A golyó valóságos körforgást végzett a mellkasban — A boncolás eredménye

(A Hajdúföld tudósítójától.) Szombaton délután boncolták fel Csobaj József nyiregyházi földbirtokost, akit tudvalevőleg néhány nappal ezelőtt éjnek idején még eddig ismeretlen tettes

újságolvasás közben az ablakon keresztül szívenlőtt.

A boncolás folyamán megállapítást nyert, hogy a lövés olyan roncsolásokat okozott, amelyek után Csobaj nem maradhatott volna életben. A golyó

öt borsdát törli össze

és egyet megrepesztett. Valóságos körforgást végzett a mellkasban. A bal tüdőszárny közepéig hatoló két centiméter széles szakítás van, a tüdő mindkét szárnya gyulladást mutat. A boncoló orvosok a mellkas hátsó részében, a gerincnél megtalálták a golyó acélburkolatát, ami kétségtelen jele annak, hogy

Csobajt dum dum golyóval ölték meg.

A dum-dum lövegnél a golyó acélburkolatát a végén keresetben befrészelik. A golyó ólomanyaga a röpítéstől felhevül, meglágyul és a testben rettenetes rombolást okoz.

Csobaj esetében az acélburok, amelyet a felmelegedett ólom kitérített, kinyilhatott és

a testben vált le az ólomról.

A gyilkos merénylet áldozatát vasárnap délután imponás részvétellel temették el. A temetésen a falu beliekkal együtt mintegy

ezer ember volt jelen.

Nyiregyházáról tizenkét autó vitte a résztvevőket Csobajra, ahol megjelent Mikecz István alispán, Virányi Sándor főjegyző és a földbirtokos társadalom nagyszámu képviselője.

A sírhelyet koszorúk és virágok borították és a megrendítő tragédia áldozatától könnyes szemmel búcsúzott a barátok, tisztelők sokasága.

## Széljegyzetek a debreceni országos tenniszversenyéről

(A Hajdúföld tudósítójától.) Az idei országos és tiszántúli tennisz bajnokság mérkőzéseire nem kedvezett az idő. A verseny intenzívége mindent elkövetett, hogy szombaton reggel a mérkőzéseket rendbehozott pályán zavartalanul folytassák. A két napi idővesztéséget behozni azonban lehetetlen volt. Szombaton és vasárnap reggel

fél nyolc órától este hélig

egy órai ebédidővel mind az öt pályán állandóan játszottak, és még így is csak úgy tudták a versenyt hétfőn befejezni, hogy egyes mérkőzéseket a versenyzők a nagy ki-mertülés következtében feladtak.

Hogy mily erős volt általában a játék, mutatja az egyes versenyzők által naponként lejátszott gamesek horribilis mennyisége. A férfiak nagyobb része naponként legalább

80—90 gamest.

A hölgyek közül Nagy Duci bajnoknő 81, Dömötör Klári 81, Tardy Alice 88, Arató Klári 82, Schréderné 75 gamest játszottak, a többi hölgyek is mind átlagos naponkénti 40—50 games aránnyal végeztek.

Ez a megfeszített munka, most a verseny befejezte után nem kis mértékben érezteti hatását. A tenniszpályákon kedden alig egy pár ember játszott.

A verseny legkiválóbb játékosa

Várady Szabó Andor

volt, akinek bravuros játékát, védhetetlen foghatatlan drevjait és kiváló labdahelyezését a közönség minden pillanatban megtapsolta. A verseny legizgalmasabb mérkőzése kétségkívül Várady Szabó Andor és Landau Wladimir kedden délutáni meccse volt. Előre kell bocsátanunk, hogy Várady Szabó már ekkorra 3 első és 2 második helyezéért küzdött sikeresen.

A nagyszámu közönség óriási izgalma és feszült érdeklődése mellett kezdődött meg a játék. Az első szettet Landau nyerte gyönyörű technikával és bravurosan keresztül vitt akciójával. Az első szett végén

úgy látszott, hogy Landau feltétlenül nyerni fog. A második és harmadik szetten Várady-Szabó Andor belefeküdt a játékba és mindkettőt elkeseredett küzdelem után

előnyösen megnyerte.

Akik ezt a meccset végignézték, egyhamar nem fogják elfelejteni annak szépségét.

A Várady-Szabó-Dörner, Németh-Lahner férfi páros versenyben a játék minden fortélyát, a neccjáték szépségeit volt alkalma látni. Dörner évről-évre nagyot javul és mint férfipáros játékos, kiváló. Az egyes játékokban is megállja a helyét, de tökéletes tudását csak a páros játékokban fejtette ki. A Németh-Lahner-pár, — akik megverik a Jakóbi-Bánó párt — igen erős ellenfeleknek bizonyultak, de a Dörner hihetetlen fürgeségén és neccelésén, továbbá a Várady-Szabó kiszámított és védhetetlen drevjain minden tudásuk és briliáns összjátékuk sem segített.

A fiatalok közül igen szépen szerepeltek Syoss Miklós, Zempléni Ferenc és Leitner Barna.

Syoss, ha nem lett volna túlmerész, úgy igen szép helyezést kap. A hölgyek közül

Schréderné, Nagy Duci és Dömötör Klári

értek el szép eredményeket. Nagy Duci játéktechnikája kiforrott, helyezései átgondoltak. Schréderné meglátszott, hogy Budapesten az ország legjobb játékosával játszik. Dömötör Klári stílusos és szép játékkal aratott sikereket.

A vidékiek közül Tardy Alice meglepő haladásról tett bizonyosságot. Figyelemreméltó volt a nálunk először szereplő Arató Klári játéka, aki kupirozott labdáival ért el szép eredményeket. Technikája szép és kiforrott.

Forgács urifodrász

Arany János-utca 2.

## Szivhatatlan kapadohányt sózott rá a debreceni férjekre egy hadházi parasztasszony

### A rendőrség nyomozza a dohányvásárlókat

(A Hajdúföld tudósítójától.) A debreceni rendőrség elfogta Nagy Lajosné született Osváth Zsuzsanna hajduhadházi parasztasszonyt, aki szüzdohányt árultott városzerte.

Nagy Lajosné azonban nem olyan egyszerűen tette ezt, mint a városban járó-kelő konkurrencsei csinálják. Az asszony ugyanis sorra járta a debreceni családokat, de mielőtt bement volna valahova, mindig kikérdezte a szomszédokat, vagy a többi lakókat a család viszonyairól. Mindig olyankor ment, amikor tudta, hogy

a család feje, a férj, a dohánnyos férfiember nincs odahaza.

A családtagoknál aztán előadta, hogy fentjárt a „nagyságos ur” hivatalában, akinek eladott ennyi és ennyi szüzdohányt, mire az hazaküldte őt a dohánnyal és azzal a megbízással, hogy a felesége fizesse ki az drát. Mivel Nagyné pontos adatokkal valószínűsítette meséjét, legtöbb helyen ki is fizették neki a dohány drát, mellyel aztán sietve távozott. Dél

tájban aztán hazajött a hivatalból a férj, aki rendszert a legnagyobb magdöbbenéssel értesült a dohányvásárlásról, pláne mikor kiderült, hogy az asszony szivhatatlan, fekete leveles

kapadohányt kapott ott 200—300 000 korona ellenében.

Feljelentést persze senki sem mert tenni, mert hiszen tudvalevőleg szüzdohányt vásárolni nem szabad. Így aztán a dohányt vagy elszívták, vagy csendes káromkodás között kidobták az ablakon.

Kedden délelőtt azután a sahelhámoss asszonyt a piacon felismerte Sz. Kiss István ref. tanítóképző tanár felesége, aki azonnal a rendőr kezére adta Nagynét. Így aztán befejeződött a különös dohányeladási akció, amennyiben a rendőrség az asszony bemozdása alapján már

azokat nyomozza, akik dohányt voltak Nagy Lajosnétól.

Tekintettel arra, hogy a „vásárlók” száma igen nagy, a rendőrségnek is elég dolga lesz a vevők felkutatásával.

## Szeptemberben feltétlenül megkezdődik a tanítás az iparostanonciskolában

### Az iparművészeti tagozat felállítására csak jövőre kerül sor. A közművelődési ügyosztály jövő szezójának programja

(A Hajdúföld tudósítójától.) Dr Csűrös Ferenc, Debrecen város közművelődési tanácsnoka most érkezett haza szabadságáról és átvette a hivatala vezetését. A „Hajdúföld” munkatársa felkereste a tanácsnokot, aki a közművelődési ügyosztály most induló új szezójának programjáról a következőket volt szives mondani: — A közművelődési ügyosztály nem panaszkodhat, hogy nem lesz elég dolga az őszi és a télen. Mindenekelőtt itt van

a Déri-muzdum belső berendezése,

ami óriási munkát igényel, ha azt akarjuk, hogy a gyűjtemény kincsei megfelelő keretben legyenek elhelyezve. Hasonlóképpen sok dolgot ad a tanyai iskolák építési programjának kidolgozása és az ipariskola, helyesebben az iparművészeti iskola megszervezése és berendezése.

A most épülő új iparostanonciskolában

szeptemberben feltétlenül megkezdődik a tanítás.

mert a régi épületre huzott új emeletnek ekkorra feltétlenül késsen kell állani. Így aztán az iparostanonciskolának nem lesz szüksége tovább arra, hogy más intézmények vendégszeretetéit vegye igénybe. A nőipariskolában némi halasztással, valószínűleg októberben megkezdődik a tanítás, bár a berendezés elkészítésére a felügyelőbizottság még nem tett javaslatot. Az iparművészeti tagozat felállítására

csak a jövő évben kerül sor.

Igy Debrecenben voltaképpen egy iparoktatási kollégium létesül. Ennek alapját az iparostanonciskola képezi a maga 2000 fős hatalmas tanulólétszámával. A középtagozatot a nőipariskola adja, míg ebből a nagy tömegből kikerülő igazi tehetségek

nek és kiválóknak az iparművészeti iskolán nyújtunk felsőbbfokú oktatást.

Ilyenformán az iparoktatás Debrecenben olyan sokoldalú és olyan kiváló lesz, amilyennel nem dicsekedhet egyetlen magyar város sem. Az iparművészeti iskola állami segítyezéséről már régebben tárgyalásokat kezdtünk a kultuskormányval és Kertész Róbert államtitkár a legmelegebben pártolja is az ügyet, mert az ő véleménye szerint Debrecen kitünő talaj arra, hogy

iparművészeti alapon kezdjék meg a tehetségesek alapos képzését.

A tanyai iskolák ügyében minden pillanatban várjuk a miniszteri jóváhagyást. Mivel ez rövid időn belül itt lesz, még az őszi megkezdjük és be is fejezzük hat iskola, illetőleg tanterem építését. A többi 12 tanyai iskola elkészítésére tavasszal kerül sor, de a közművelődési ügyosztály még az őszi folyamán összeállítja a részletes építkezési programot.

ÉN  
TE  
Ő

is

Springer bácsi

könyves boltjában veszi írószertel a főposta mellett.

Telefon 10—57

## HIREK

1926 augusztus 18. (Szóda)

Prot. Ilona. Kath.: Ilona.

A Meteorológiai Intézet felvilágosítási közlönye: Az időjárásban lényeges változás nem várható.

Gyógyszertárak közül éjjeli szolgálatot tartanak: Kossuth (Piac-u. 30.), Nap (Piac-utca 3.), Isteni gondviselés (Petőfi-tér és Tolaki-u. sarok), II. Rákóczy Ferenc (Külső-vásártér 1.), Csillag (Arpad-tér 1.) Mátyás Király (Nyilas-telep).

**Esküvő.** Tegnap esküdtek egymásnak örök hűséget **Ferenczy Ilonka**, dr. **Ferenczy Gyula** ny. egyetemi tanár leánya és dr. **Bay Géza** p. ú. fogalmazó. Az esketési szerződés a véglegény nagybátyja, **Bőszörményi Lajos**, nagyszalontai ref. esperes végezte, magas szároyalásu beszédben kérve Isten áldását az új frigyre. Tanúk voltak **Bay József** ref. lelkész és **Ferenczy Ferenc** miniszteri s. titkár. Este a Nyomató-utca 9 számú családi házában rendezett nászalkomán előkelő vendégsereg jelent meg.

**Nagy Duci** leit a **Tiszántúli teniszbajnokságra**. A **Hajdúföld** legutóbbi száma részletesen beszámolt a **Katonatiszti Lawn Tennis Kör** nagyszabású teniszversenyének eredményéről. A tudósításban sajnálatos módon szedésközben kicserélődtek a helyezettek nevei és így tévesen került az eredmény tudósításunkba. Ezzel szemben meg kell állapítanunk, hogy a **Tiszántúli bajnokság**ért folytatott versenyben győztesültek után **Nagy Duci** lett a bajnok, míg a második helyre **Dömötör Klári** került.

**Jón! A texasi Don Juan Tom Mix szel.**

**A balatonfüredi református templom szászszentivői jubileuma.** (A **Hajdúföld** tudósítójától) Szép ünnepeket ült vasárnap Balatonfüred református egyháza, miután most telt be száz éve annak, hogy a messze földön nevezetes templom alapkövét lerakták. Ez alkalomból a pompásan renovált és feldíszített templomban megjelentek **Antal Géza** dr. dunántúli református püspök, úv. **Ihász Lajosné**, született **Jókai Etelka** nagyasszony, **Jókai Ihász Miklós** dr. egyházmegyei gondnok és családja, **Segesdy Ferenc** táblabíró, valamint nagyszámú közönség. A gyülekezet előtt **Vámos Géza** lelkész mondott hazafias beszédet a magyar sors és a keresztényi szellem válságáról, majd **Antal** püspök tartotta a hallgatóság elé az előzők fényes és tragikus példáit.

**Jón! Forró vér Patty Liával.**

**Rendőri hírek** Csordás Jánosné István-ut 7. szám alatti lakására ennek távollétében ismeretlen tettes behatolt és az asszonytól 1.400.000 koronát elloptott. — J. Zs. nyíregyházi lakos feljelentést tett a rendőrségen, hogy az egyik debreceni éjjeli mulatóban egy millió koronája eltűnt, valószínűleg ellopták tőle. A nyomozás megindult. — **Jobbágy József** 18 éves klinikai kocsis a belső klinikai telepen az öntöző kocsiról leesett és bokacsonttörést, valamint labficamodást szenvedett. — **Klein Sándor** Külsővásártér 17 szám alatti lakásába ismeretlen tettes behatolt és onnan több ruhaneműt, főként női harisnyát elloptott. A rendőrség keresi a tettest.

**Akkumulátor töltés**, mindenféle villamos gépjávitás. **Parti Ferenc**, Hatvan-u. 58.

**Jón! A texasi Don Juan Tom Mix szel.**

## A Hajdúföld apróhirdetési levelezőlapjai

A vidéki sajtóban egyedül álló kedvezményt nyújtunk hirdetőinknek, amit csak a **Hajdúföld** rendkívüli elterjedtsége tesz lehetővé. A forgalmi élet oly fontos módját: a biztos eredményű apróhirdetést tesszük könnyűvé és kényelmessé mindazoknak, akiknek fontos, hogy **közleményüket Debrecen és a Tiszántúl egész keresztényen vezető intelligenciája, egész magyar polgársága olvassa.**

Apróhirdetési levelezőlapjaink megkímélik a hirdetőt mindenféle fáradságos utánajárással, bizonytalan követeléssel járó veszélyektől.

**A hirdetés módja végtelenül egyszerűvé válik:**

a hirdető az alább felsorolt elárúító helyen megvásárol egy apróhirdetési levelezőlapot s azt szöveggel ellátva, egyszerűen postára adja, vagy beküldi kiadóhivatalunkba.

Apróhirdetési levelezőlapjaink már most kaphatók Debrecen város minden fontos pontján s a jövő hét elején vásárolhatók lesznek az egész Tiszántúl minden városában, községében.

Apróhirdetési levelezőlapunk a következő elárúító helyeken kapható:

**Kereskedések:**

**Antalfy József**, Szent Anna-utca.  
**Csáthy R. T.** Piac-utca.  
**Harmathy Pál**, Fűvészkert-utca.  
**Springer József**, Piac-utca.  
**Thaisz és Harmathy**, Piac-utca.  
**Kulcsár Imre és fiai**, Kálvin-tér.  
**Groskóné**, hírlapbizományos, Széchenyi-utca.

**Trafikok:**

**Kovács Józsefné**, Piac-utca 8.  
**Özv. Szász Györgyné**, Piac-utca 60.  
**Hadzsi János**, Hunyadi-utca 13.  
**Kovács János**, Jókai-utca 52.  
**Meskó Györgyné**, Hatvan-utca 60.  
**Tóth nővérek**, Hatvan-utca 1.  
**Ujfalussy Mária**, Péterfia-utca 80.  
**Gruzen Ferenc**, Péterfia-utca 57.  
**Kovács András**, Kut-utca 11.  
**Özv. Roth Kálmánné**, Kossuth-u. 60.

**Sporzon Pálné**, Batthyányi-utca 17.  
**Weszprémy K. né**, Attila-tér 4.

**Pavilonok:**

**Nagy Jánosné**, Attila-tér.  
**Liebharti Mártonné**, Kálvin-tér.  
**Csis Ferencné**, Színház-előtt.  
**Özv. Nyitrai**, Miklós-utca sarok.  
**Veszely István**, Színházi átjárónál, Csapó-utca.  
**Háj József**, Rákóczi-, Csapó-u. sarok.

**Hajdúhözszóroményben:**

**Kis trafik**, Debreceni-utca  
**Somossy trafik**, Főter  
**Fejlesztés** újságárúító, Városháza-előtt,

**Hajdúszoboszlón:**

**Bieliczky trafik.**  
**Ily. Jurikovszky József trafik.**

**Nádudvaron:**

**Szakmáry Ferenc trafik.**

## Petőfi és Napoleon kortársa, a 120 éves asszony üzen a férfiaknak

Voronoff pácienseit majmoknak tartja Tüzes Klára, a gyoroki 120 éves asszony

**Brassóból jelenti tudósítónk: Kézdi-polyári Pál** Klára, leánynevén **Tüzes Klára**, Románia, sőt Európa egyik legöregebb asszonya ma 120 éves. A gyoroki hatóságoknál bejegyzett adat szerint 1806-ban született, tehát a többi között

**Napoleonnak, Vörösmartyknak, Petőfinak kortársa,**

**Csiky Gergelynek és Munkácsy Mihálynak személyes ismerőse.** Állandóan mesézte zárandokolnak hozzá, hogy **a hosszú élet titka felől kifagasszák a mathuzsalami kort elért anyókat. Klára néni** rendkívül kőszé keny, szembeszökően könnyen barátkozó, rokonszenves teremtés, aki szívvelyesen örvendezik a vendégével és kellemes bonkaniával diskurál el velük 120 évesek minden megörzött mozzanatáról.

**Pál Klára** negyven éven keresztül vezette a gyoroki postát,

anóikál, hogy olvasni vagy írni tudott volna.

**Fárgén**, egyenesen beszél 120 éve ellenére is Klára néni. Száz éves korig azt sem tudta, mi a betegség. Néhány évvel ezelőtt egyszer elszedült, elesett és kificamította a jobb lábát, azóta botra támaszkodik. Sokat pihen és alszik, de a

reggeli hét óra már talpon éri.

**Kertben**, konyhában ma is dolgozik, a modern, henyélt generációt megveti, húst nem eszik, nem azért, miatha tudná, hogy mi a bicserdizmus, hanem, mert **nem teik rá**. A házasságról a legrosszabb a véleménye. Utolsó kerője **Nagy Zoltán** segédszolgabíró volt, aki — mint búsakén mondja a 120 éves asszony —

nem a pénzéért, hanem a szépségeért szerette.

**Utolsó ideálja Munkácsy Mihály volt,**

aki a hetvenes években mesterénél, **Szamosy Elek**nél nyaralt Gyorokon s ekkorban a már 65 ik tavaszát taposó falusi postamesterként is leiskiccelte. A rajzot magával vitte ugyan a fiatal piktor, saját képét azonban otfelejtette a Hegyalján, Klára néni szívében. **Csiky Gergely** ről ma sem beszél másként, mint a kedves, kedélyes papról.

**Majmoknak tartja a Voronoff pácienseit**

— Hej, micsoda bálók voltak még akkoriban — szokta mondogatni a legöregebb asszony. — **Biciklibál**, **kasinobál**, **maszkabál**, mint a folyton csörgedező falusi jókedv, úgy folyt az aszbor...

— **Hát shimmyt táncolt-e már Klára néni?**

— **Nem.**

Tíz évvel ezelőtt volt moziban és látta **Pszilander**t, a rádióról nem tud, de a Voronoff-féle kísérleteken gondolkodott már és egész szívéből **majmoknak tartja azokat, akik ilyen módon szerelnék visszanyerni a fiatalágukat.**

Est üzeni a gyoroki százhusz éves asszony, **Petőfi**, **Vörösmarty** és **Napoleon** kortársa a mai férfiaknak.

**Ebéd és vacsorát naponta 25.000 koronáért adok. „Turul” vendéglő, Szent Anna-utca 46. sz.**

— **43 év a magyar tanügy szolgálatában.** **Molnár Antal** bagaméri ref. tanító 43 évi néptanítói szolgálat után szeptember 1-re miniszteri elismeréssel nyugdíjaztatott. Majdnem félszázados fáradhatatlan munkával generációkat nevelt fel a kiváló tanító, ellátván növendékeit egy egész életre a hit, hazaszeretet és kötelességtudás értékes utaralójával. Az egész Bagamér község osztatlan szeretete kíséri a jól megérdemelt nyugdíjba a buzgó tanítót, aki ezen községben **31 év óta szolgált** a tanítóság mellett minden közügyben tevékeny részt vett és ma is résztvesz.

— **Az osztályorsójáték keddi húzása.** Az osztályorsójáték keddi húzása a következő nagyobb nyerevények húzattak ki: 50 millió koronát nyert: 81752. 10 millió koronát nyertek: 81882 40889 44560 58755 60268. 6 millió koronát nyertek: 2484 8321 38065 40009 49729 55951 66600. Ezenfelül 3 millió koronát nyert 81, 2 millió koronát nyert 90, 1,250.000 koronát nyert 1866 szám. A húzás folytatása szerdán, augusztus 18-án reggel fél 9 órakor lesz.

— **Félix kir. herceg vakbőgyulladása.** **Lepuettiből jelenti: Félix kir. herceg Károly király** harmadik fia vakbőgyulladásban megbetegedett és augusztus 19-én egy bilbaói magán-klinikán megoperálják. **Zita királyné** maga fogja elkísérni a kir. herceget Bilbaába, ahol saját maga fogja ápolni fiát.

— **Jón! Forró vér Patty Liával.**

— **Műsoros-estély a konyári-Sóstón.** A nagylétai járás tisztviselői tára augusztus 19-én a Konyári-Sóstófürdőn műsoros-estélyt és táncvigalmat rendez. Előre is biztosítjuk a vendégeket, hogy magas szellemi élvezetben lesz részüik s jól fognak mulatni. A tiszta jóvedelem jótékony célt fog szolgálni.

— **A MTI nyugdíjintézetű palotája.** **Budapestről jelenti: A Magyar Távirati Iroda Nyugdíjgyűlésének Döbrentei-utcai bérháza**, amelyben az MTI számos munkatársa kapott lakást, elkészült és bensőséges családias ünnepség keretében leveldi **Közma Miklós** miniszteri tanácsos, a MTI vezetője, az egyesület elnöke távollétében dr. **Wünschler Frigyes** alelnök, a MTI ügyvezető igazgatója adta át rendeltetésének. Az isléses, modern háromemeletes bérház homlokzatán a M. T. I. a Magyar Távirati Iroda kezdőbetűi vannak.

— **Jón! Forró vér Patty Liával.**

— **Öt évre lehet ipartestületi elnököt választani.** A kereskedelmi miniszter körrendeletben hívta fel a hatóságok figyelmét, hogy a legtöbb ipartestület alapszabályai szerint évről-évre kell ipartestületi elnököt választani. A kereskedelmi miniszter felfogása szerint ez már csak azért sem helyes, mert az évenkénti választások és azokat megelőző kortes harcok rendszert feldüjják az iparosság békejét. A miniszter felhívta tehát a hatóságokat, hogy hozzák az ipartestületek tudomására, miszerint kívánatosnak tartaná az alapszabályok oly irányu módosítását, mely lehetővé tenné, hogy az ipartestületek elnököt 3-5 évre válasszák meg.

— **Képkerekezés legizlésebben, legjutányosabban Biattner és Szabónál, Kossuth-u. 4.**

**Rádió-műsor. Augusztus 18.**

Szerda, Budapest, D. e. 9.30 és 12: Ujsághírek, közgazdaság. — Déután 1: A Meteorológiai Intézet időjelentése és vízállásjelentés. — 3: Hírek, közgazdaság. 5: A Meteorológiai Intézet időjelentése és vízállásjelentés. Utána Berki Mihály cigányzenekarának hangversenye. 6.30: A Margitszigeti Szimfonikus Zenekar hangversenye a Víztoronynál levő Tejvívócsarnokban. I. Beethoven: VIII. Szimfónia. I. Allegro vivace e con brio. II. Allegretto scherzando. III. Tempo di marcia. IV. Allegro vivace. 2. Liszt: A-dur zongoraverseny. Előadja: Székelyi István zongoraművész. 3. Mozart: „Figaro lakodalmá” nyitány. E hangverseny szünetjében 8.10: Masányi Ernő dr. ny. meteorológus felvilágosítása: A Mars-lakókról. 8.40: A Szimfonikus Zenekar hangversenyének folytatása. 4. Weimer: Szerenád. 5. Verdi: „Alarcosbál” II és III felvonás. Közreműködnek: Saboli Anna (Amália), Följes Pál (Riccardo) és Leopold Andor (Réné). 6. Wagner: „Lohengrin” III. felvonás előzenéje. 10: „Huncut az Antónia”, Paródia. Irt. Harmath Imre. Előadja: Szász Ila. **Külföld:** Bécs (531 és 282.5). D. u. 4.15: Hangverseny. 8: Szimfonikus hangverseny. Utána könnyű zene. — Berlin (504 és 571). D. u. 5: Előadás gyermekeknek. 8.30: Hangverseny. — Boroszló (418). D. u. 4.30: Szórakoztató zene. 8.25: Schützler Arthur-est. 10.30: Táncczene. — Lipse (452). D. u. 4.30: Hangverseny. 7.45: Kelet költészet. (Előadó est) 10: Táncczene. — München (485 és 204.1). D. u. 4: Gyermekdramák. 7: Konrad Dreher-est. — Róma (425). D. u. 5: Hírek, tőzsde. 5.30: Jazz-band. 9.25: Hangverseny. — London (365). D. u. 6: Hangverseny. 7.25: Weber-interpretációk. 8: Kamarazene.

**Jón! A texasi Don Juan Tom Mix szel.**

**Az Orsz. Magyar Zenész Szövetség debreceni kerület elnöksége** felhívja a magyar zenész kartársakat, szíveskedjenek hatósági működési engedélyük kiváltása céljából egy-egy fényképet, egy illetőségi bizonyítványt, vagy anyakönyvi házassági levelet, vagy egy keresztlevelet, továbbá az arcképes igazolványukat legkésőbb 20-ig hivatalos helyiségünkben Debrecen, Cegléd utca 11. szám, vagy a titkar lakásán Dembinszky-utca 30. szám alatt átadni.

**Iskolakönyvek az összeiskolák részére** újonnan vagy használtan már beszerezhetők Antalfy József könyv- és papírkereskedésben. Szentanna- és Varga-utca sarkon.

**KÖNYVESHÁZ**

**Mohács.** A mohácsi vész 400 ik évfordulója alkalmából a Magyar Nemzeti Szövetség kiadásában most hagyta el a sajtót Lampérth Géza „Mohács” c. népszerű ismertető műve. A kiváló író a maga — más hasonló népszerű történelmi műveiből — (Hunyadiak, Rákócziak, stb.) ismert közvetlen, könnyed és vonzó modorában, magyar lélekkel teljes zengő magyar nyelvén, tömör és világos összefoglalásban ismerteti a 400 év előtti nagy nemzeti szerencsétlenségét. Rámutat azokra a megdöbbentő közviláglatokra, melyek azt előidézték s hazánkban a maihoz, fájdalom, sokban hasonló gyászorsót vontak maguk után. Függetlenül közli azokat az irodalmi termékeket (emlékezés, versek, krónika-részletek), melyek íróink, költőink lelkéből Mohács nyomán fakadtak. Minden magyar (elsősorban a magyar ifjúságnak és népek szántuk) okulásai kell, hogy olvassa Lampérth Géza e művét, mely iskolai és más emléktünetek rendezői és szereplői számára, ismertető előadások és szavaltatok céljaira is kiválóan alkalmas.

A 6 iv terjedelmű, 12 képpel díszített mű boili ára 1 pengő 20 fillér, azaz 15.000 korona. Megrendelések a Magyar Nemzeti Szövetség könyvterjesztő osztálya címére küldendők Budapest, V. Géza-utca 4. földszint. Telefon 74-90. Teréz.

**SZÍNHÁZ**

**Szabó Gyula szerződött a Csokonai-színházhoz.** Erősen éssünk szerint a Csokonai-színház társulata a következő színházi szezonra értékes taggal gyarapodott Szabó Gyula személyében, akit a debreceni közönség még 1906-ból, a Zilahi- és Heltai-rezsim idejéből igen jól ismer. Annakidején kedves komikusa volt a színházlatogató közönségnek s mint kiváló komikust többször hívták vendégszereplésre a nagyobb vidéki városokba, sőt több ízben nagy sikerrel játszott a fővárosi színházakban is.

**Mozgósínházak közleményei:**

Szerda, Csütörtök — Augusztus 18, 19 **Oránia**  
„Lengyelvér”. Rigényei történelmi 10 felvonásban. A szerepekben Lóth Ila és Petrovich Sávetsiláv. Ez a teljesen magyar rendezésű film a magyar filmiparnak becsületére vált. A rendezés és a szereplők játéka egyaránt vetélkedhetik nagy külföldi filmprodukcióival.

**Vigszínház**

„A fenevadak szigetén”. Dzsungeldráma 24 felvonásban. Ez a film a nagy filmlátványosságok sorába osztályozható. Der schweizerische Robinson című ismert regényből készült. Van benne minden, mit csak a filmromantika az utóbbi időben produkálni tudott: részeg kalózhad garázdálkodása, a viharos tengeren, lóportól levegőbe röppő hajó, falkaszámra nyüzsgő vadállatsorda az exotikus ismeretlen szigeten, zuhanás magas hegyoldalakról, kedves gyermekromantika és felnőttek okulására szolgáló színes és szíveket álmódóztató ringató szerelem. Az előadások 7 és fél 10 órakor kezdődnek. **Jönnek:** Putty Liával a „Forróvér”, a „Nagy érzés”, Tom Mix szel „A texasi Don Juan”, „Amiről aszszonyok álmodnak...” és a „Házasság Tanácsadó” az első nemi felvilágosító film.

**Meteor-mosgó**  
Pénteken Szent István király napján a „Tízparancsolat” Világatrakció! 3 óra s műsorok. Műsorkeltem felemelt helyekkel. Előadások 3, 6 és 9 órakor. Jegyelővétel állandóan.

**Négyfogásos**  
elsőrendű ebéd 14.000 korona  
**Belvárosi Transzylvánia étteremben.**

Kérjen kizárólag  
**„VIDONI” SZALÁMIT**  
Kapható minden jobb fűszer-, csemege-, hentesüzletben

**Ilona, István és Lajos névnapja ne okozzon gondot,**  
mert  
1 üveg legkiválóbb krémlikőr — — 40.000  
1 üveg Triple Sec 1/1 — — — 78.000  
1 doboz (1/2 kg-os) csokoládé dessert 19.000  
1 liter tairali óbor — — — 15.000

Ugyszintén ártási választék díszdobozos cukorkákban, tejsokoládékban és italárakban **meppen leszállított árak a**  
**Hangya összes üzleteiben**

**TESTEDZÉS**

**A DEAC-uszók nagy főlénye a tiszai bajnokságban**

A folyóvizet ritkán látó DEAC-uszók olyan meglepetéssel szolgáltak a Tiszamentén felöltött uszókknak, amely ismét feléjük fordította az uszósport híveinek érdeklődését és bizonyítéka annak, hogy rövidesen egy színvonalra emelkedik uszónak eredménye a szegedi és egri uszók eredményeivel.

Vasárnap rendezte a Tisza-ésnaak kerület Tokajban az 1926. évi folyambajnokságát, melyen a DEAC és DUE-n kívül Sárospatak, Szerencs, Nyiregyháza, Tokaj legjobb uszói vettek részt.

**Eredmények:** 6000 méter TÉK bajnokságért 1. Bessenyei György DEAC 32 p 11 mp. 2. Szentkirályi DEAC 32 p 28 mp. 100 m. hátuszás: 1. Ruszka Ferenc DEAC, 2. Trón Zoltán DEAC. 100 m. junior hátuszás: 1. L'wi József DUE, 2. Kovács József DEAC, 3. Vigh DEAC. 100 m. hátuszás főverseny: 1. Jost Ferenc DEAC, 2. L'wi DUE, 3. Kovács DEAC. 1000 m. ifjúsági: 1. Ruszka Ferenc DEAC, 2. Trón Zoltán DEAC. 100 m. hátuszás: 1. Maggyessy Éva DUE, 2. Kiss Mariska DEAC, 3. Böszörményi Margit DEAC. 100 m. főverseny: 1. Takacs Andor DEAC, 2. Ockrucki Andor (Sárospatak) 100 m. nőgy gyorsuszás: 1. Juricska Biska DEAC, 2. Weisz Magda DUE, 3. Wolf Tera, Tokaj. 100 m. gyorsuszás főverseny: 1. Varga Richárd Szerencs, 2. Farkas Géza DEAC, 3. Benedek Gyula DUE. 100 m. ifjúsági gyorsuszás: 1. Ruszka DEAC, 2. Kovács Zoltán Szerencs, Trón DEAC (első) diszkvalifikálva. 1000 m. nőgy gyorsuszás TÉK folyambajnokságért: 1. Kiss Mariska DEAC, 2. Maggyessy Éva DUE, 3. Juricska Biska DEAC. 1000 szenior: 1. Farkas DEAC, 2. Takacs DEAC.

**Az ország legjobb atlétái Debrecenben**

Augusztus 22-én lesz Debrecenben az ország legjobb ifjúsági atlétáinak találkozója „Magyarország legjobb ifjúsági atlétája” címért. A versenyt a DTE nagyterdei sporttelepen rendezi meg a MASZ keleti kerülete és azon résztvevőnek Dél, Délnyugat, Észak, Pestvidék, Észak-

Dnyugat és a multévi győztes keleti kerület válogatott atlétái.

A vidéki ifjúsági atlétika egy év alatt igen nagy fejlődésen ment át, hiszen több országos rekordot javítottak meg a kerületi bajnoki versenyek alkalmával. A Magyar Atlétikai Szövetség ezért határozta el, hogy a senior propaganda versenyekhez hasonlóan az ifjúságiak részére is megrendezi a vidéki propaganda versenyt, hogy összegyűjtve az egész ország legjobb atlétáit, nemcsak küzdelmekben fejlődjön tovább az atlétika.

A verseny tervezete szerint a verseny megrendezését mindig az első évben győztes kerületre bízza a Szövetség. Így esett a rendezés az elmúlt évben is a keleti kerületre. Tavaly azonban különféle akadályok miatt nem jöhettek el az összes kerületek s így Kelet könnyű győzelmet aratott. A vidék nagy tömeggel vonul fel augusztus 22-én és nagyszabású versenyben küzd az elsőségért, amelyhez Keletnek most vajmi kevés reménye lehet a többi kerületek erősebb fejlődése következtében.

**A Hungaria (MTK) csapatának**

Szent István-napi vendégszereplése lesz a hét eseménye. A Ferencváros után a Hungaria, a két órák rivális egyesület csapatainak egymást követő játékaikat biztosításával a Bocskay profi klub vezetősége a legkényesebb igényeknek is eleget tett. A Hungaria hírek szerint a következő csapatát költötte le a Bocskay ellen: Ramets — Kocsis, Detrich — Kovács, Kléber, Nádler — Braun, Kittl, Stoffán, Pasztrovics, Senkey II. A mérkőzés meglepetése lesz, hogy Pasztrovics helyett az egyik félidőt Orth, a legjobb magyar futballista fogja játszani, kinek sérülése óta, mely közel egy esztendeje történt, ez lesz az első nyilvános szereplése.

A DEAC választmányja holnap, csütörtökön este fél 7 órakor ülést tart igen fontos tárgysorozattal az Egyetem-kör helyiségében, mire esztona is felhívja a választmány figyelmét az Elnökség.

**A TÖZSDE**

A korona Zürichben: 0:0072 25  
Külföldi árfolyamok:  
Berlin 123.20, New York 517.50, London 2514.75, Párizs 14.15, Milánó 17.95, Prága 15.32, Belgrád 9.11.50, Szófia 3.75, Bukarest 2.37.50, Varsó 56.50, Bécs 73.20, Hollandia 207.65, Brüsszel 14.05.

**Hivatalos devizaárfolyamok:**  
Angol font 346.700—348.700, belga frank 1875—1955, cseh korona 2111.50—2121.25, dán korona 18.955—19.015, dinár 2152—2262, dollár 71025—71325, francia frank 1930—2010, hollandi forint 28590—28740, lengyel zloty 7800—8100, leu 380—340, leva 518—519, lira 2380—2480, német márka 16.985—17.086, osztrák schilling 10.683—10128, norvég korona 15.630—15.680, svájci frank 13.797—13.847, svéd korona 19.105—19.165.

A nemesfémlelapon az irányzat változatlan, a magánforgalomban a huszkoronás aranyért 290—291.000 koronát, az ezüst koronásért 5500—6000 koronát, a régi ezüst forintost 15—16.000, az ezüst ötkoronásért 29—30.000 koronát fizettek. Az ékszerüzletben a szinarany grammjéért 47.700—47.800 koronával, a szinezüst grammjéért 1440 koronával és a Napoleon-aranyat 277 ezer koronával jegyezték.

**Gabonatözsde**  
A készárúlelapon a kereslet és a kínálat egyensúlyban volt s így az árak is tartottak maradtak. A tözsdeidő elején a búzát 352.500—370.000 koronával jegyezték minőség szerint. A rozs a kereslet megcápannása következtében valamivel olcsóbb lett és az ára 217.500—222.500 korona között mozgott.

A liszt- és órteménypiacon nem változtak az árak (s a forgalom nem oltott nagyobb méreteket).

A termények piacán az árak ma is tartotta a tegnapi árát. A tengeri valami-vel olcsóbb lett.

A magpiacon nem volt üzlet.

#### Állatvásár.

(Ferencvárosi nyílt vásár.) Felhajtás 4882 sertés és 140 süldő, eladatlann maradt 1360 sertés. Vidékre élve 252 darabot szállítottak el. Záró vásáron a felhajtás 375, melyből 19 maradt eladatlann. Vontatott irányzat mellett 1a öreg zsirsértés 15-16.25, 1b 14-14.5, fiatal nehéz 16-16.2, közép 15.4-15.6, könnyű 14-14.5, szedett közép 15-15.5, hussértés könnyű 18-20, süldő 18.5-21, szalonna nagyban 17.75-18, hus 19-20, zsír 22.25, zabonvás hasított sertés 19-20 ezer korona kilogrammonként.

Van szerencsém a n. é. közönség szives tudomására adni, hogy börtüzetemet a ref. püspöki palotából Kossuth-utca 28. szám alá (szját házamba) helyeztem át. Kérem további szives pártfogásomat. Tisztelettel

**KUSZKA MIHÁLY**

börhereskedő.

## Rádió

### felvevőállomás

működése és berendezése Kirchner Gyula okl. gépészmérnök műve a legújabb munka a rádió szakirodalomban. Nélkülözhetetlen kézikönyv minden rádiómateurnak. Ára P. 4.80 (6).000 K)

Kapható a kiadó

**CSÁTHY FERENC RT.**

könyvkereskedésben, az összes könyvesboltokban

**DEBRECENI KERÜLETI MUNKÁSBIZTOSÍTÓ PÉNZTÁR**

10226-a 39-926.

### Hirdetmény.

## A Kerületi Munkásbiztosító Pénztár

értesíti a munkaadókat és alkalmazottakat, hogy

### Petőfi-tér 7. sz. alatt

épült székházába költözött a **augusztus 18-ától**, szerdától kezdve **egy hivatalos ügyek intézését**, mint a betegek gyógykezelését ott végzi.

Debreceni Kerületi Munkásbiztosító Pénztár.

## MEGJELENT

### Gazdasági, Pénzügyi és Tőzsdéi KOMPASZ

1926/1927. évre

a Pesti Tőzsde kiadásában.

Megrendelhető lapunk kiadóhivatalában, vagy reánk való hivatkozással a Pesti Tőzsde kiadóhivatalában

Budapest, Rókk Szilárd-utca 9. sz.

A Kompas az ára 600.000 korona.

Köeli az első pengémerleget, összehasonlítva a békebeli merlegekkel. — Minden üzletembernek nélkülözhetetlen

## Özv. Kelemen Ferencné

### kézimunka szalonja

Agyterítők, függönyök, filet csipkék, himzések a legolcsóbb áron.

Minták, rajzok, saját tervezések!

Piac-utca 19. szám II.

# APROHIRDETÉSEK

## Lakás

Magas lakbérért egy v. két szoba, konyhas lakást keres fiatal házaspár. Cim a kiadóban. 937

Különböző utcai butorozott szoba egy-két urnak azonnal kiadó Török Bálint-utca 25. 997

Orvosi rendelő Piac-utca központján földszinten átadó vagy kiadó, irdának is. Cim a kiadóban 981

Kis butorozott szoba ágyanemű nélkül kiadó. Miklós-utca 21. 1008

Összesen butorozott szoba mosdószobával magános urnak szeptember elsejére kiadó. Megtekinthető délután 1-4-ig Király-utca 9. 1005

## Ajánlat

**Tankönyvet** elad, vagy beszerel **Harmathy** könyvkereskedése és antiquáriuma, Fűvészkert-utca 14.

Király kávé mégis a legjobb! Olcsó kiadó. kiválóan zamatos.

Díványokat, hencsereket, matrácokat, garnitúrákat betli és havi részletre is készték. Házhoz, vidékre is megyek. Gaál Gábor kárpitos, Piac-utca 40. 769

Aromás, zamatos kávé Király üzletében vevő előtt pörkölik. Dégenfeld tér 11. szám.

## Iskolai író- és rajzszerzőket

legolcsóbban vásárolhat Keszthely papírüzletében, Szentanna-utca 2.

Nemes faj sárgadinnyék kaphatók Szentanna-utca 4. sz. Kisállomás mellett. Ugyanott 10 drb 4 méteres betonvégű vasoszlop kapható. 966

Két-három diák uri ellátást kaphat jutányosan Hatvan-utca 70. I. em. 578

Két középiskolai tanulót vagy egyetemi hallgatót teljes ellátásra elfogadok, zongorahasználat Török Bálint-utca 25. 936

Paplant varni házhöz megyek. Meghívást „Paplan” jellegre a kiadóba kérek. 1001

Középiskolai leánykát vagy fiút uri család elfogad. Zongora van. Miklós-utca 21. szám. 1004

## Figyelem! Tankönyvcseré!

Használt tankönyveit becserelem csekély ráfizetéssel felsőbb osztályúra. Használt tankönyveket magas áron vásárolok. Alföldi, Piac-utca 75. 807

Patkányait mindenkinek biztos eredményre írja ki Hovanyovszky József v. hajduhadházi állatorvos. Jelentkezni lehet Kálmánhegyi verdegőben, Hadházi-utca 1004

Gyermektelen uri családnál 1-2 középiskolába járó kisebb tanuló teljes ellátásra kellő szülői felügyelettel felvétetik. Bethlen-utca 59. Kondor Lajos 968

Egy-két alacsony osztályú középiskolai tanulót teljes ellátásra elfogad uri család, özv. Balogh Józsefné Péterfia 30. 986

Kiadó Bellelegőn 97 katasztrális hold föld. Erdődy Zoltán óras (Egyház-tér) Piac-utca 2. 999

Alkalmi utcai, házi női ruhákat tisztít, fest kifogástalanul Waaha, Simonffy 55 (3)

Következő tanévben 8-12 éves leányka havi egy millió koronáért teljes ellátást kaphat. Cim a kiadóban 994

Elopon 90 katasztrális hold tanyásbirtok kiadó. Varga-utca 25. 972

Legjobb háló, ebédlők, uri szobák és bőrgarnitúrák heti és havi részletre **Szántó butorraktárában** Csapó-utca 17. szám alatt Színház átjáró. — Telefon 10-30. szám

## TEGDÉS JÁNOS

Heti 100, vagy havi 400 ezer korona részletfizetésre is készít férfiöltönyt, téli kabátot, női kosztümöt vagy téli kabátot

Péterfia-utca 42.

## INTÉZETI FEHÉRNEMŰEK

PAPLANOK :: MATRACOK :: TAKARÓK

oo a legszolidabb kivitelben és árban oo

## KARDOS LASZLÓ

vászon- és kelengyeüzletében szerezhetők be

DEBRECEN, KOSSUTH-U. 9. Alapítási év 1831.

Zongorásmi tanulókat, gyakorlókat elfogadok, cim a kiadóban. 975

Középiskolai tanulókat teljes ellátásra elfogadok Gőncy-utca, Collegium mögött

Egy nyelvi magántanítást avagy korrepetálást, elemi vagy polgári iskolából felelősség mellett vállalom lelépes nélkül kettőszobás és mellékhelyiség lakásért, cim a kiadóban 983

## Kereslet

Állásnélkülök rövidesen elhelyezkedhetnek általunk. Ötvenezer korona költség beküldése ellenében esetenként értesítjük a hozzánk beérkezett tisedési helyekről, „Eseter” iroda Budapest, Vilmos császár-ut 60.

Magyar-német levelező, mérlegképes könyvelő a üzletnél állást keres. Cim a kiadóban. 963

Bejárónőt reggeli órákra magános nőhöz közelben lakni fogadok Csapó 53. 994

Kádármeister 30 éves, nős, aki úgy a mesteregében, mint a borkezelésben nagy jártassággal bír, alkalmazást keresne uradalmakban szőlőgazdaságban szerény fizetés mellett. Megkeresést Diószegi Lajos Komádi, Sugár-ut 317, (Bihar-m.) küldendő. 990

## Eladás

Magyar Nemzet Története 10 diszkötésben új állapotban olcsón eladó, Csallag-utca 82. 464

Eladó tisedes mázsa, borzas, vetőgép, tengeridaráló, talajömörítő, használt és új szekerek, heremagfűtő, nagy vajúk, szjók, kikészített disznóbőrök és bőrfedeles hintó. Király-utca 9. 958

Eladó 220 kat. hold birtok, tanya épületekkel. 980

Magyerdől csőszház közelében házhelyeknek is alkalmas szőlő parcellázva eladó, Péte fia 34. 992

Eladó ház 2 szoba, konyha átadással, Kut utca 40 sz. 973

Rádió 3 lámpásos, fejhallgatóval, akkumulátorral, száraz elemmel, antenna-buzalal együtt kettő és fél millió, Oláh, Simonyi-ut 14.

Eladó Vigkedvő Mihály-utca 15 sz. ház beköltözhető lakással, városától 6 km. nyire Perc dűltőben 3 és fél hold ondódi föld. Cim: dr Varga Lajos ügyvéd, Batthyányi-utca 1 sz. 822

Eladó 10 mércsalád 10-10 (nagymeretű) kereten, tele mézzel, Dömök, Üzletvezetőség 985

Kutszivatnyu esővekkel teljesen új, eladó. Király-utca 5. 998

Egy hosszú zongora olcsón eladó Szoboszló-ut 22. Megtekinthető 11-3-ig. 1002

## Hentesek! Mészárosok! Kereskedők!

Bécsi

## Állatjelző olajozott kréta

minden színben drb-kint 12.000 K-ért kapható:

**STERN**

festéküzlet Piac-utca 10. Bikával szemben

## Rádió Anód Telepek

60 voltos K 105.000 (garantia)  
90 voltos K 145.000 (ciával)

## Rádió üzlet Hunyadi-u. 14.

# 1000

hold földnek szeptember-októberben 8-9" mélyre való leszántásához

## traktort

keresek.

Jékey Sándor

ny. főispán,

Fehérgyarmat

Ürnek, parasztnak egyformán használt a valdó dr SZELÉNYI-féle

## Talizmán sóborszesz

a legbiztosabb határu, legerősebb és legolcsóbb egészségpótló hárszer.

Mindenütt kapható!

Gyártja: Dr SZELÉNYI ÁRPÁD vegyészeti művel Debrecen.

Próbahéveg 13.500. Középheveg 38.000. Nagyheveg 75.000 kor.na

Lerakatok: Mihalovics Jenő, Bánó Andor, dr Sztankay, Aba, Bardács Dezső, Major Mihály gyógyszerészeknél.

## Versenytagyalási hirdetmény.

A debreceni m. kir. Tisza István Tudományegyetem gazdasági hivatala négy klinika fehér és ágyanemű szűk-s'gletének beszerzése céljából folyó évi szeptember hó 2-án 12 órakor hivatalos helyiségében (Simonyi-ut 1) nyilvános versenytagyalást tart.

Ajánlatok szeptember 2-án 12 óráig nyújthatók be, az egyetemi gazdasági hivatal igazgatójához vagy helyetteséhez.

Résletes feltételek az egyetem gazdasági hivatalától szerezhetők meg.

Debrecen, 1926 aug. 16-án.  
Dr Balogh Gyula.

A debreceniek találkozóhelye Budapest elsőrendű,

modern családi szállója az

**SZÁLLODA**

**I S T V Á N**  
**K I R Á L Y**

**SZÁLLODA**

VI., PODMANICZKY-UTCA 8. SZ.

Mérsékelt árak, figyelmes kiszolgálás központi fűtés, lift, meleg vizszolgáltatás, modern és kényelmet nyújtó berendezés. A nyugati pályaudvar közelében